

# 為再出發大聯盟五周年誌慶致信 讚廣泛凝聚建設香港力量 夏寶龍：在百年變局中保持定力 持續深化國際交往合作

香港文匯報訊（記者 黃子龍）香港再出發大聯盟昨日舉行5周年紀念暨主題論壇「推動教育、科技、人才一體化發展」。中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍致賀信，由香港再出發大聯盟秘書長譚耀宗宣讀。夏寶龍賀信中表示，藉此香港再出發大

聯盟成立5周年之際，他僅代表中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室表示祝賀，向香港再出發大聯盟各位成員致以誠摯的問候。夏寶龍讚揚香港再出發大聯盟成立以來，秉持「堅持『一國兩制』、共建繁榮穩定香港」為宗旨，高舉愛國愛港旗幟，廣泛凝聚建設香港力

量，推動香港重拾團結再出發，為香港從亂到治走向由治及興，發揮了積極作用。當前，「一國兩制」實踐進入新階段，實現香港、澳門更好發展，為強國建設、民族復興作出更大貢獻，是新時代「一國兩制」實踐的重要使命。希望大家深入學習貫徹習近平主席重要講話

精神，順應時代發展潮流，主動識變應變求變，在百年變局中保持定力，堅決鬥爭，奮發進取，全力支持行政長官和特區政府拚經濟、謀發展、搞建設，團結一致愛國護港，持續深化國際交往合作，積極對接國家戰略，為加快香港由治及興，助力強國建設貢獻更大力量。

## 梁振英：再出發大聯盟堅守與國同興與港同行



●梁振英致辭。

香港文匯報訊（記者 黃子龍）在香港再出發大聯盟5周年紀念暨主題論壇「推動教育、科技、人才一體化發展」上，全國政協副主席、香港再出發大聯盟總召集人梁振英致辭時表示，大聯盟成立5年來，風雨兼程，始終與國家同興、與香港同行。在加速演進的大變局中，大聯盟將繼續堅守「一國兩制」，發揮香港獨特優勢，助力國家全面開放，深化國際交往合作，融入國家教育、科技、人才發展大局，助力國家建設科技強國和教育強國，以及提高人才隊伍質量，並為香港由治及興貢獻力量，譜寫香港再出發的新篇章。

梁振英表示，5年前因疫情和反修例風波衝擊，香港經濟和政治危機疊加，首季經濟按年收縮8.9%，失業率見9年新高，80%受訪者擔心香港社會的未來發展。為了團結社會各界，堅守「一國兩制」並發揮獨特優勢，重建香港繁榮穩定，1,500多名各界、各階層及各年齡層人士，迎難而上共同發起成立大聯盟。

### 為「十五五」獻計香港定位

他又說，大聯盟成立後，馬上協助數以千計畢業生就業、實習或接受培訓，並捐贈1,000萬個口罩和其他短缺物資，助力全社會防疫抗疫。

「5年來，大聯盟在國內外實體調研，深化國際國內交往合作，啟動『出發大灣區』計劃。」梁振英表示，大聯盟由全體副秘書長對接大灣區內地城市，促進粵港合作，整合跨境資源；舉辦座談會、研討會和國際傳播高端論壇，務實研究及倡議香港的社會經濟發展；為「四大中心」的規劃出謀獻策，積極研究「十五五」規劃等基本思路，提出香港在國家未來5年發展中的定位和策略；成立「福州新區閩港合作諮詢委員會」，並提供香港秘書處服務，以及製作系列短片和愛國主義教育話劇，向國內外講好國家和香港故事。

# 李家超籲各界危中找機 變局中求突破 港續向世界開放 自由港定位絕不因外部挑釁而動搖

香港再出發大聯盟昨日舉行5周年紀念暨主題論壇「推動教育、科技、人才一體化發展」，深入探討香港在教育、科技、人才融合發展方面的戰略定位與實踐路徑。香港特區行政長官李家超昨日在論壇上致辭時表示，面對保護主義、單邊主義抬頭，地緣政治衝突和安全風險日增，香港要在危機中找機遇，在變局中求突破。香港會保持引以為傲的自由貿易經濟體地位，繼續向世界開放，絕不因外部挑釁和霸凌行為而動搖。

●香港文匯報記者 黃子龍

是次慶典暨主題論壇在會展中心舉行，中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍致賀信。全國政協副主席、香港再出發大聯盟總召集人梁振英，香港特區行政長官李家超，中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄等出席並致辭，近400名共同發起人及成員以及嘉賓聚首一堂，慶祝大聯盟成立5周年。李家超表示，5年前大聯盟成立的時候，香港處於最艱難的時候。香港面對「黑暴」和新冠疫情的雙重打擊，企業經營和市民生活被野蠻的暴力大肆破壞，市民的健康亦被病毒大肆侵害，香港的真實情況被黑白顛倒、被抹黑，經濟和民生都陷入停頓。大聯盟誕生於憂患之時，挺身而出，團結社會力量，跨越政見、階層、界別，與香港同舟共濟、風雨兼程，團結社會力量推動香港擺脫困局，大聯盟是一個求同存異、以香港利益為最大公因數的代表性組織，推動香港再出發。



●李家超致辭。

### 讚再出發大聯盟論壇正當其時

5年以來，大聯盟除了協助政府抗擊疫情，又籌備各項選舉論壇、專題研討會、發表研究報告等，是親歷香港飽經風雨後重上高峰的見證者，也是助力香港從亂到治走向由治及興的參與者、貢獻者。

李家超表示，正如夏寶龍主任在賀信中指出，當前，「一國兩制」實踐進入了新階段；實現香港更好發展，為強國建設、民族復興作出更大貢獻，是新時代「一國兩制」實踐的重要使命，「我們必須深入學習貫徹習近平主席重要講話精神，主動識變應變求變，全力拚經濟、謀發展，並繼續廣泛凝聚愛國愛港的建設力量，持續深化國際交往合作，積極對接國家戰略，為加快香港由治及興、助力強國建設貢獻更大力量。」

他指出，二十屆三中全會對進一步全面深化改革、推進中國式現代化作出系統部署，指出要發揮「一國兩制」制度優勢，支持香港打造國際高端人才集聚高地。國務院總理李強在今年所作的政府工作報告指出，要深入實施科教興國戰略，一體推進教育發展、科技創新、人才培養。大聯盟圍繞「推動教育、科技、人才一體化發展」的主題舉辦論壇，正當其時。

李家超介紹，他在去年施政報告宣布成立教育科技和人才委員會，從高層統籌推進教育、科技、人才融合發展；在2022年底優化香港輸入人才安排，截至上月底已經批出超過31萬宗申請，其中接近21萬人才已經來港；更新「人才清單」，納入推動香港在國家「十四五」規劃下「八大中心」發展的專業領域，從全球吸納香港未來數年有高需求的專業，包括創新高科技等新興產業。

### 指香港維持簡單透明公平制度

他表示，深港科技創新合作區香港園區（指河套園）首三座大樓已落成，將在未來數個月迎來首批支柱產業租戶進駐，正式進入營運階段。「我們會推動香港與深圳園區聯動發展，支持人員、物資、資金、數據自由流動，形成高端創科人才聚集效應，打造人才集聚高地。」

面對國際社會保護主義、單邊主義抬頭，李家超強調，面對種種不確定性，香港更要在危機中找機遇，在變局中求突破。在「一國兩制」下，香港擁有內聯外通的優勢。香港會保持引以為傲的自由貿易經濟體地位，維持簡單透明公平的制度，繼續向世界開放，絕不因外部挑釁和霸凌行為而動搖。「我們會堅定發揮『一國兩制』制度優勢，主動對接國家發展策略，積極深化國際交往合作，為香港高質量發展將迎來新的歷史機遇，迎來更多發展新動能。」



●（左六起）香港再出發大聯盟秘書長譚耀宗、行政長官李家超、全國政協副主席及香港再出發大聯盟總召集人梁振英、中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室主任鄭雁雄和其他嘉賓在活動上合照。

## 鄭雁雄期待再出發大聯盟續書三篇華章

香港文匯報訊 中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄在香港再出發大聯盟5周年誌慶暨「推動教育、科技、人才一體化發展」論壇上致辭時表示，夏寶龍主任在賀信中，對香港再出發大聯盟堅決貫徹中央重大決策部署，全力支持行政長官和特區政府依法施政，落實「愛國者治港」原則等方面的卓有成效工作給予高度評價、充分肯定。在新的歷史起點上，期待香港再出發大聯盟以推動香港踐行「實現香港、澳門更好發展，為強國建設、

民族復興作出更大貢獻」重要使命為己任，繼續擔當愛國愛港力量的領頭雁，在接續奮鬥中書寫更加精彩的新篇章。希望香港再出發大聯盟堅持發揚鬥爭精神、書寫愛國護港新篇章，堅持推進改革創新、書寫助力發展新篇章，堅持凝聚各方共識、書寫潤澤人心新篇章。駐港聯絡辦將當好「超級牽線人」「超級勤務員」，全力支持包括香港再出發大聯盟在內的愛國愛港團體發展，共同為香港繁榮穩定、由治及興貢獻智慧和力量。



●鄭雁雄致辭。中央人民政府駐港聯絡辦網站圖片

## 學者建議項目技術和投資信息互通

香港文匯報訊 在香港再出發大聯盟5周年紀念暨主題論壇上，多名專家深入探討香港在教育、科技、人才融合發展方面的戰略定位與實踐路徑。他們建議，香港應加大人才培養力度和國際人才吸引力，進一步優化營商環境，推動創科產業可持續發展，並建議改變人才培育模式，以更好地推動醫療創科發展，以及借鑒內地的分享文化，推動項目、技術和投資信息的互通。

「以學生為本」的大學培養。香港大學校長張翔在《引領教科人才一體化發展》的演講中強調，香港應成為中國引領世界的源頭創新發動機，而建設世界一流大學教育是關鍵。他提到，該校在科研領域的突出成就，並展望了AI時代大學的發展方向。

內地領先的機械化和5G技術推動醫療創科發展。目前香港醫療創科面臨挑戰，許多大學教授專注於臨床研究和醫療服務，而非創科創業，這與高校對人才的評價標準有關。

他建議未來可引入產業教授和工業教授的概念，改變人才培育模式，以更好地推動醫療創科發展。

### 盼設產業工業教授職位

在討論環節上，香港科技園主席查毅超指出，香港創科發展迎來黃金機遇，10年來通過創科局推動，已匯聚500多家創科公司和5,000多名人才，但尚未形成完整的生態系統。香港積極打造國際創科中心和總部中心，推進「AI+」戰略，促進內地與國際市場的雙循環合作。未來，香港將加大人才培養和國際人才吸引力，進一步優化營商環境，推動創科產業的可持續發展。

阿里雲智能（東亞北區及東南亞）資深顧問車品覺認為，香港在發展過程中面臨危機感不足的問題，尤其是與內地相比，香港在信息分享和交流方面相對滯後。

他提到，香港的沙龍文化不如內地活躍，年輕人更關注短期利益而非長遠發展，因此建議香港加強與廣州、深圳等地的聯動，借鑒內地的分享文化，推動項目、技術和投資信息的互通。

相連生物科技董事長及首席執行官招彥肅表示，香港在人才培養方面存在供需錯配的問題，企業急需能夠將高新技術落地的複合型人才。目前，香港目前的人才結構缺乏科學家的大愛思維和企業家的商業思維，建議香港應鼓勵學院派人才創業，積累經驗，同時引入內地豐富的綜合型人才資源。香港作為東西方的橋樑，應精準對接全球市場，培養既懂技術又懂市場的複合型人才，如產品經理等，以推動企業在全球市場的推廣和發展。



●多名專家深入探討香港在教育、科技、人才融合發展方面的戰略定位與實踐路徑。